◆旅人手记

西风渐凉访贾宅

的底色。

2021年12月6日

造访贾谊故居,当选细雨绵绵的秋 床上休息。 日,最宜夕阳斜照的黄昏。这个少年成 吟的便是这种情境。

于是便在一阴雨缠绵的午后来到 和《鵩鸟赋》。 了贾谊故居。登记了身份证,检查了健 化源头"的儒雅气息便扑面而来。

故居,这是对贾宅的第一次重修。此后 毁,重修多达64次。明朝成化年间,长沙 长沙"文夕大火",故居及原存文物皆被 和自己的怨愤之情。 烧毁, 唯存不怕火烧的石井与石床。1996 年,故居再次进行了重修。

井为贾谊任职期间开凿。北魏郦道元在 心情郁闷,今鵩鸟进宅,敏感的他更加伤 《水经注》中记载:"湘西廨西侃庙,云旧 感,乃写《鵩鸟赋》,对世界万物和人间世 是贾谊宅,地中有一井,是谊所凿,上敛 事作了一番感叹。虽然文章洋洋洒洒,海 下大,其状如壶……"站在井口,惟见并 阔天空,但其中的内涵却是在为怀才不 列的两个圆井洞,直径约为一尺,确实 遇而悲愤,为身心疲惫而感伤,为前途未 经沧桑,已成斑驳的长条石块,长约两 之言就是"为赋以自广"。 米,宽约半米,史载此为贾谊所用之物,

长沙被称为"屈贾之乡",因为屈 后置于佩秋亭中。晚清名士陈宝箴、王 下开汉大赋之先声,在中国文学史上树 举办的时务学堂入学考试时,也曾在石 影响至今。

自然,此贾谊故居绝非当年贾谊居 希图革新政治,提出"改正朔,易服色, 贾谊英年早逝后,汉武帝敕命修缮贾谊 受重用,并调出京城,改任长沙王太傅。 见贾生,自以为过之,今不及也。" 少年得志的贾谊因谗言而遭贬,满怀悲 历经战乱灾害,故居毁了又修,修了又 愤南下卑湿之地长沙。途经湘江时,望 贾谊依然未受到重用,谪居长沙三年后 着滔滔江水,想着与自己境遇相似而投 应召回长安,他又作了梁怀王刘揖的太 太守钱澍募款修建贾太傅祠,贾谊故居 江自尽的屈原,不禁思绪万千,遂挥笔 傅。梁怀王不慎坠马身亡,贾谊从此郁 第一次以祠宅合一的形制重建。1938年 抒写《吊屈原赋》,以表达对屈原的崇敬 郁寡欢,哭泣不己,一年后忧郁而亡,年

到长沙第三年的一个黄昏,一只猫

此两赋上继屈原、荀况赋的传统, 留给湖湘人宝贵的文化遗产。

原曾在此行吟,贾谊曾谪居此地三年, 闿运、熊希龄等曾坐于石床之上在佩秋 立了一座丰碑,其洋洋洒洒抒情说理、 他们的诗歌辞赋奠定了湖湘文化丰厚 亭茶叙,章士钊、蔡锷参加在贾谊故居 直抒胸臆批判现实的散文式倾向一直

故居的第二进为太傅殿,主要介绍 故居的第一进为贾太傅祠,祠堂正 贾谊的生平及思想。贾谊不仅是文学 名却郁郁不得志、英年早逝的政治家和 中,供奉着贾谊的铜像。贾谊席地而坐, 家,更是有远见卓识的政治家。在治国 文学家,是要在阴霾的天气里凭吊的。 发髻高挽,目光炯然,左手抚案,右手执 方略上,他草崇先秦儒家的爱民理念并 "秋草独寻人去后,寒林空见日斜时。" 笔,似在沉思笔落何处。铜像前面摆放 发展为"民本论";在经济政策上,他重 唐代诗人刘长卿诗作《长沙过贾谊宅》, 着刻有贾谊《过秦论》中名言的石碑,后 视农业,主张备战备荒,国家垄断铸造 方悬挂着贾谊的两篇名作《吊屈原赋》 钱币;在教育理论上,他第一个提出教 育乃国家之本,并亲自实践积累经验, 贾谊出生于洛阳,自小聪慧,18岁 理论涵盖胎教、学校教育和成人教育诸 康码, 跨入这三进的小院, 号称"湖湘文 即以能"诵诗属书"而名扬郡中, 被汉文 多方面; 在统一祖国、外御匈奴上, 他提 帝召为博士,不久即赴任太中大夫。他 出"众建诸侯而少其力"的削藩主张及 "帝者战德""以夷制夷"等一系列御外 所,贾谊谪居长沙任太傅远在公元前 法制度,定官名,兴礼乐"等一系列建 策略。任何一个方面的成就都足以让他 177年至公元前174年,距今已有两千多 议,受到汉文帝的赏识,欲提拔他,但遭 成为良相名臣,更何况在诸多方面都有 年,任何一所民宅都不可能保存至今。 到周勃、邓通等将相大臣的诋毁,终未 所建树。汉文帝刘桓不由感叹:"吾久不

> 然感叹终归只是感叹,满腹经纶的 仅33岁。

深爱祖国却报国无门,空怀大志却 头鹰飞进了他的住房。猫头鹰即鹏鸟,人 惨遭贬谪,为此,浪漫的屈原投江自尽, 进入故居, 左为古井, 右为石床。古 们认为是不祥之物。贾谊谪居长沙, 本就 理性的贾谊抑郁而亡。诚如司马迁在《史 记·屈原贾生列传》的末尾所感叹的:"及 见贾生吊之,又怪屈原以彼其材,游诸 侯,何国不容,而自令若是。读《鵩鸟赋》, 同死生,轻去就,又爽然自失矣。"一个 "自令若是",一个"爽然自失",奠基湖湘 口小内大,浑浑然看不见内底。石床历 卜而惆怅,为命途坎坷而自慰,用司马迁 文化的两位伟人均以不寻常的方式完结 生命,但心忧天下、矢志不渝的精神却是

◆精神家园

自转周期

谢礼丞

的夏天。

整理了桌上的凌乱的笔记,熟 荡,在小溪里流淌,在空无一人 练地卷了一根烟,打算睡前再 的教堂放声歌唱……然而,受 来一口。刚点燃,窗外一丝明亮 认知所限,我去不了更远的地 引起了我的注意。我打开窗,原 方了。我仰着头问她:"你能带 晴朗的夏夜也没有什么特别 川湖泊、花草树木吗?"她不答, 的。明早还要上课,迅速抽完烟 只是闪烁着漫不经心的光。 早早去休息了。

我看了下时间,算了算天区,应 查,全然顾不得桌上已经烧到 该是她没错了。既然这么有缘 滤嘴的烟头,正发出恶心难闻 分,反正烟还没抽完,索性看一 的焦味。我拿出计算器和纸 会夜景吧。其实她比别的星稍 笔,算好这个时间她可能会出 有不同,像是一位刚步入青春 现的位置。我伸出双臂,尽量 期的少女,有着洁白无暇的皮 把身体探出窗外,企图寄希望 肤,明眸皓齿间闪耀着动人的 于用极其微小的,可以完全忽 光辉。她的笑是林荫间的清风, 略不计的引力场的变化来呼唤 连带我抽的万宝路都满是初恋 祈求她的再度降临。更甚,我想 的味道,恨不得在肺里多回味 过打电话向别的星星求助。可 几秒。即使在璀璨的星海,也能 我能寻求谁呢?我不过是一个 凭借那独特的星芒一眼找到她 从骨子里卑微到尘埃的凡人罢 的方向。不一会烟烧到了尽头,了,我所谓的银河浩瀚在她眼 我关上窗, 恋恋不舍, 用最温热 里不过是咫尺之遥, 我秉持的 的目光与之道了晚安。

白天总是最难熬的,除了烦 之隔…… 闷的燥热,陌生的语言环境也让 人愈发的压抑,唯一熟悉的就是 都有其各自的轨道,有些从诞 那一堆数学公式和电路符号了 生就互相形影不离,有些可能 吧。但我经常会掐着表发呆,或 永远都相隔在光年之外。而那 是在草稿纸上计算着太阳留在 位过客,恰巧在我平凡的生命 地平线上的时间。"为什么地球 中有过短暂的驻留,在寂静的 转得这么慢吞吞的,她会不会已 夜空绽放过绚烂的花火,点燃 经在老地方等我了?"

之后接连好几天,只要我 及时出现,她都会打扮成一位 于瑞士)

第一次见到她,在四年前 高贵的公主,华装出席我的午 夜盛典。我便也合着眼,思绪跟 在法国读工程师的时候学 随着她轻柔的星光,穿越雪地、 习到深夜是常有的事。我随意 草原、高山和海洋,在丛林里游 来只是一颗普通的星星,在这 我去你的地方吗?那边也有山

她不见了!我发了疯般拿 第二天晚上,她又出现了。 着望远镜寻觅着,在天空中排 天长地久于她而言也只是须臾

> 其实银河系里的每个天体 了我的青春。

(谢礼丞,邵阳人,现求学

◆樟树埖茶座

衣食住行话变迁

李又成

去,母亲强忍着巨大的悲痛,带 着我们一家五口艰难地生活在 土飞扬的马路上驶过一辆车,也 穷困潦倒之中。那时候,新中国 是用木炭做动力的老爷车,速度 刚刚诞生,百废待兴。

穿的是母亲辛辛苦苦给我们做 饭,直到中午以后才能到达。 的布鞋,以及她去山区挑煤时买 是什么样。

有时我半夜一觉醒来,看见 小康生活。 慈祥的母亲就着昏暗的灯光,戴 壳。晒干后把布壳揭下来,以备 来车往,人流如潮。 给我们兄妹几个做鞋。

多是玉米、红薯和荞麦面,因为 八达的高速公路、舒适快捷的高 这些粮食比大米便宜。即使是杂 铁更是缩短了家乡与祖国各地 粮,也只能吃个半饱。家里如果的距离。从武冈机场起飞,仅两 有人病了,才能吃到用沙罐熬的 个小时左右便可直达首都北京。 照得见人影的大米粥。我们最高 花花的大米饭。

弟姐妹一起挤在昏黄的煤油灯 是飞机和高铁。 下看书写字,努力完成老师布置 的作业。家里没有橱柜,少得可 忘,也让我更加珍惜今天的幸福 怜的几件衣服都放在纸箱里。夏 生活。

天,只能拿一把老蒲扇纳凉,冬

我五岁的时候父亲撒手西 天则早早上床,抱团取暖。 那时候汽车很少,即使是尘

比老牛拉犁快不了多少。人们如 由于母亲守寡,兄弟姐妹又 果要到百多公里外的邵阳市去, 多,我们穿的衣裤不但是补丁缀 必须清晨去车站排队买票。早晨 补丁,而且是老大穿了老二穿, 七点出发,一路颠簸两个小时, 直到老四一补再补还在穿。脚上 然后在隆回休息半个小时吃早

我们这一代人见证了新中 的五分钱一双的草鞋。下雨天就 国发展的曲折历程。党的脱贫致 穿着木屣子出门,也不知道雨靴 富的好政策不但使广大人民解 决了温饱,而且让老百姓迈进了

在那物资奇缺的日子里,人 着老花眼镜在给我们补衣服。 们的肚子只想图个饱,现在大家 天气晴朗的时候,母亲把破得 都是讲究吃得好。居住条件就更 不能再穿的旧衣服拆洗干净, 不用说了,不光农村的土砖房和 撕成一块块三四寸大小的布 茅屋没有了,而且由于农村普遍 条。用口里省下来的一点粮食 脱贫,大都建了新居。天更蓝了, 熬成粥水,刷在门板上,然后把 水更清了,山更绿了。城市里更 一块块的烂布贴在上面打布 是高楼林立,道路宽敞干净,车

人们出行也方便多了,摩托 一年到头我们全家吃的大 车、汽车穿梭在大街小巷,四通

现在,我家住在新修的三层 兴的时候,是每年一度的春节, 小楼里,每个人都有自己单独的 因为这时不但有青蓝布的新衣 卧室,漂亮的大衣柜里放满了四 服穿,还能在桌上看到一点油 时八节时兴的衣服。房子里摆放 荤,饱餐一顿平常很少见到的白 的是实木家具和舒适的真皮沙 发,并且安装了空调。车库里放 我们全家住在不到十平方 着儿女们各自使用的摩托车和 米的小木屋里。门前的过道上砌 小车。孙儿孙女们在外地读书回 了一个小灶,算是厨房。晚上,兄 家坐大巴车都嫌时间长,往返都

过去的一切,令我永远难

(李又成,武冈市作协会员)



◆古韵轩

登岳阳楼抒怀(外五首)

邓星汉

信步登临岳阳楼,凭栏方解仲淹忧。 洞庭流碧涛声阔,衡岳涵虚紫气稠。 不悔孤儒吟岁月,还追五霸写春秋。 人生似酒由情酿,我也风流放浪游。

游杜甫草堂

锦城市角白茅堂,宋柏微枯清柳强。 每恨朱门鱼肉臭,更怜处士韭花芳。 致君尧舜开诗史,淳俗风尘诉悯伤。 报与人间多广厦,秋风无恶笑重阳。

游黄山咏飞来石

天海听涛险处分,山崖石底见奇纹。 空悬有意嘲寒月,兀立无心逐暖云。 今古沧桑谁与问,春秋坎壇自如醺。 遗珠不用仙何用? 幸有狂飙最识君!

过南京游秦淮河

极尽繁华六代宫,秦淮明月旧时同。 台城古柳无情绿,水榭新梅有意红。 人谓刘郎伤寂寞,我吟故国叹才雄。 虚言王气消磨尽,时有英雄巧借风。

游刘基故里即作

碧峰似海复如潮,壶穴清潭起帝韶。 姹紫嫣红天乘意,嫩黄软绿岭含娇。 恰无暖雾犹堪赏,但有英魂不可招。

登华山

险巇虽在小龙通,栈道惊心俯首空。 万象潜形深壑里,五峰并势玉宫中。 流岚泱漭云浮日,绝壁岿嵬水卷风。 莫道人生多逆旅,此山登上自英雄。 (邓星汉,武冈人,中国教育学会会员)

俚巷奇歌堪信否? 应知三立树兰椒。